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Integru

f(x)
∫

f(x) dx = F (x) + c

cysonyn k kx+ c

xn, (n �= −1) x
n+1

n+1
+ c

x−1 = 1

x

{

lnx+ c x > 0
ln(−x) + c x < 0

ex ex + c

cosx sinx+ c

sinx − cosx+ c

tanx ln(secx) + c −π

2
< x < π

2

secx ln(secx+ tanx) + c −π

2
< x < π

2

cosecx ln(cosecx− cotx) + c 0 < x < π

cotx ln(sinx) + c 0 < x < π

coshx sinhx+ c

sinhx coshx+ c

tanhx ln coshx+ c

cothx ln sinhx+ c x > 0
1

x2+a2

1

a
tan−1 x

a
+ c a > 0

1

x2
−a2

1

2a
ln x−a

x+a
+ c |x| > a > 0

1

a2
−x2

1

2a
ln a+x

a−x
+ c |x| < a

1
√

x2+a2
sinh−1 x

a
+ c a > 0

1
√

x2
−a2

cosh−1 x

a
+ c x � a > 0

1
√

x2+k
ln(x+

√
x2 + k) + c

1
√

a2
−x2

sin−1 x

a
+ c −a � x � a

f(ax+ b) 1

a
F (ax+ b) + c a �= 0

e.e. cos(2x− 3) 1

2
sin(2x− 3) + c

Rheol llinoledd integru

∫

(af(x) + bg(x)) dx = a

∫

f(x) dx+ b

∫

g(x) dx, (a, b cyson)

Integru trwy amnewid

∫

f(u)
du

dx
dx =

∫

f(u)du a

∫ b

a

f(u)
du

dx
dx =

∫ u(b)

u(a)

f(u)du

Integru fesul rhan

∫ b

a

u
dv

dx
dx = [uv]b

a
−

∫ b

a

du

dx
v dx

Ffurf arall
∫ b

a
f(x)g(x) dx =

[

f(x)
∫

g(x)dx
]b

a
−

∫ b

a

df
dx

{∫

g(x)dx
}

dx
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Differu

y = f(x) dy
dx = f ′(x)

cysonyn c 0
xn, ar gyfer unrhyw gysonyn n nxn−1

ex ex

lnx = loge x
1
x

sinx cosx
cosx − sinx
tanx = sin x

cos x sec2 x

cosecx = 1
sin x −cosecx cotx

secx = 1
cos x secx tanx

cotx = cos x
sin x −cosec2x

sin−1 x 1√
1−x2

cos−1 x −1√
1−x2

tan−1 x 1
1+x2

coshx sinhx
sinhx coshx

tanhx sech2x
sechx −sechx tanhx
cosechx −cosechx cothx

cothx −cosech2x

cosh−1 x 1√
x2−1

sinh−1 x 1√
x2+1

tanh−1 x 1
1−x2

Rheol llinoledd differu

d

dx
(au+ bv) = a

du

dx
+ b

dv

dx
a, b yn gysonion

Rheolau differu lluoswm a chyniferydd

d

dx
(uv) = u

dv

dx
+ v

du

dx

d

dx

(u

v

)

=
v du

dx
− u dv

dx

v2

Rheol gadwyn differu

Os yw y = y(u) a bod u = u(x), yna mae dy
dx

= dy
du

· du
dx

Er engraifft, os yw
y = (cosx)−1, yna mae dy

dx
= −1(cosx)−2(− sinx)

Trigonometreg
Graddauaradianau

360
◦

=2πradian,1
◦

=
2π

360
=

π

180
radian

1radian=
180

π
gradd≈57.3

◦

Cymharebautrigonometrigargyferongllemθ

sinθ=
ochrgyferbyniθ

hypotenws
=

b

c

cosθ=
ochrgyfagosiθ

hypotenws
=

a

c

tanθ=
ochrgyferbyniθ

ochrgyfagosiθ
=

b

a
TheoremPythagoras

a
2

+b
2

=c
2

Trionglausylfaenol

1

1
√2

45°30°
60°

√3

21

sin45
◦

=
1

√
2

,cos45
◦

=
1

√
2

,tan45
◦

=1

sin30
◦

=
1

2
,cos30

◦

=

√
3

2
,tan30

◦

=
1

√
3

sin60
◦

=

√
3

2
,cos60

◦

=
1

2
,tan60

◦

=
√

3

Mynegiadautrigonometrigcyffredin

sin(A±B)=sinAcosB±cosAsinB

cos(A±B)=cosAcosB∓sinAsinB

tan(A±B)=(tanA±tanB)/(1∓tanAtanB)

2sinAcosB=sin(A+B)+sin(A−B)

2cosAcosB=cos(A−B)+cos(A+B)

2sinAsinB=cos(A−B)−cos(A+B)

sin
2

A+cos
2

A=1

1+cot
2
A=cosec

2
A,tan

2
A+1=sec

2
A

cos2A=cos
2

A−sin
2

A=2cos
2

A−1=1−2sin
2

A

sin2A=2sinAcosA

sin
2

A=
1

2(1−cos2A),cos
2

A=
1

2(1+cos2A)

sin
2

Ayw’rnodiantargyfer(sinA)
2

acmaecos
2

A=(cosA)
2

ayyb.Mae’rnodiantyma’ncaeleiddefnyddioargyferffwythi-

annautrigonometrigahyperboligâphweraucyfanrifolpositif

ynunig.
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Ffwythiannauhyperbolig

coshx=
e

x

+e
−x

2
,sinhx=

e
x

−e
−x

2

tanhx=
sinhx

coshx
=

e
x

−e
−x

e
x

+e
−x

sechx=
1

coshx
=

2

e
x

+e
−x

cosechx=
1

sinhx
=

2

e
x
−e

−x

cothx=
coshx

sinhx
=

1

tanhx
=

e
x

+e
−x

e
x
−e

−x

Mynegiadauhyperbolig

e
x

=coshx+sinhx,e
−x

=coshx−sinhx

cosh
2
x−sinh

2
x=1

1−tanh
2
x=sech

2
x

coth
2
x−1=cosech

2
x

sinh(x±y)=sinhxcoshy±coshxsinhy

cosh(x±y)=coshxcoshy±sinhxsinhy

sinh2x=2sinhxcoshx

cosh2x=cosh
2
x+sinh

2
x

cosh
2
x=

1

2(cosh2x+1)

sinh
2
x=

1

2(cosh2x−1)

Ffwythiannaugwrthdrohyperbolig

cosh
−1

x=ln(x+
√

x
2
−1)argyferx�1

sinh
−1

x=ln(x+
√

x
2

+1)

tanh
−1

x=
1

2ln
“

1+x

1−x

”

argyfer−1<x<1

GwyddorRoegaidd
AαalffaIιiotaPρrho

BβbetaKκcapaΣσsigma

ΓγgamaΛλlambdaTτtáw

∆δdeltaMµmwΥυupsilon

EǫepsilonNνnwΦφffi

ZζsetaΞξcsiXχchi

HηetaOoomicronΨψpsi

ΘθthetaΠπpiΩωomega

YsgrifennwydynwreiddiolganTonyCroftaGeoffSimpson

argyferCanolfanGefnogiDysguMathemateg

ymMhrifysgolLoughborough.

CyfieithwydganTudurDaviesi’rColegCymraegCenedlaethol.

Cysodiadachelfwaithganyrawduron

Algebra

(x+k)(x−k)=x2−k2

(x+k)2=x2+2kx+k2,(x−k)2=x2−2kx+k2

x3±k3=(x±k)(x2∓kx+k2)

Fformiwladatryshafaliadgwadratig

Osywax2+bx+c=0ynamaex=−b±
√

b2−4ac
2a

DeddfauIndecsau

aman=am+nam

an=am−n(am)n=amn

a0=1a−m=
1

ama1/n=n√
aa

m
n=(

n√
a)m

DeddfauLogarithmau

Ibobsailpositifb(b�=1),mae

logbA=cyngolyguA=bc,

logbA+logbB=logbAB,logbA−logbB=logb
A
B
,

nlogbA=logbAn,logb1=0,logbb=1.

Fformwlacyfnewidsail:logax=logbx
logba

Dynodirlogarithmaui’rsaileganlogeneulnagelwirhwy’n
logarithmaunaturiol.Mae’rllythyreneyncynrhychiolicysonyn
esbonyddolsyddoddeutu2.718.

Ffracsiynaurhannol

ArgyferffracsiynaubondrwmP(x)
Q(x),llemaePaQynboly-

nomialauacmaegraddPynllainagraddQ:
Maeffactorllinolax+bynyrenwadurynrhoiffracsiwnrhan-
nolâ’rffurfA

ax+b.

Maeffactoraullinolailadroddus(ax+b)2ynyrenwaduryn
rhoiffracsiynnaurhannolâ’rffurfA

ax+b+B
(ax+b)2.

Maeffactorgwadratigax2+bx+cynyrenwadurynrhoi
ffracsiwnrhannolâ’rffurfAx+B

ax2+bx+c.

Maeffracsiynaupendrwmangentermychwanegolsy’nboly-
nomialâgraddn−d;nywgraddyrhifiaduradywgradd
yrenwadur.
Anhafaleddau

Maea>byngolyguaynfwynab.
Maea<byngolyguaynllainab.

Maea�byngolyguaynfwynaneu’nhafalib.
Maea�byngolyguaynllainaneu’nhafalib.



Graffiau ffwythiannau cyffredin
Llinol

y = mx+ c, m yw’r graddiant,
c yw’r rhyngdoriad fertigol.
m = (y2 − y1) / (x2 − x1)

Hafaliad cylch â chanol (a, b), radiws r

(x− a)2 + (y − b)2 = r2

Ffwythiant Cwadratig y = ax2 + bx+ c

a > 0 a < 0
(1) b2 − 4ac < 0 (1) b2 − 4ac > 0
(2) b2 − 4ac = 0 (2) b2 − 4ac = 0
(3) b2 − 4ac > 0 (3) b2 − 4ac < 0

Cwblhau’r sgwâr

Os yw a �= 0, ax2 + bx+ c = a

(

x+
b

2a

)2

+
4ac− b2

4a

Ffwythiant modwlws Ffwythiant step uned, u(x)

|x| =
{

x os yw x � 0
−x os yw x < 0

u(x) =

{

1 os yw x � 0
0 os yw x < 0

Ffwythiannau Esbonyddol

Graff y = ex yn dangos
twf esbonyddol.

Graff y = e−x yn dangos
dirywiad esbonyddol.

Graffiau y = 0.5x, y = 3x, a y = 2x

Ffwythiannau logarithmig

Graffiau y = ln x a y = log10 x.

Ffwythiannau hyperbolig

Graffiau y = sinh x, y = cosh x a y = tanhx.

Ffwythiannau Trigonometrig

Mae’r ffwythiannau sin a cosin yn gyfnodol gyda chyfnod 2π
a’r ffwythiant tangiad yn gyfnodol â chyfnod π.

Ffwythiannau gwrthdro trigonometrig

y = sin−1 x y = cos−1 x

y = tan−1 x

Rheolau sin a cosin
Rheol sin

a
sinA

= b
sinB

= c
sinC

Rheol cosin

a2 = b2 + c2 − 2bc cosA
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RhifauCymhlyg
FfurfCartesaidd:z=a+bjargyferj=

√

−1

FfurfPolar:

z=r(cosθ+jsinθ)=r∠θ

a=rcosθ,b=rsinθ,
tanθ=

b
a

FfurfEsbonyddol:

z=re
jθ

PerthnasauEuler

e
jθ

=cosθ+jsinθ,e
−jθ

=cosθ−jsinθ

Lluosiadarhaniadmewnffurfpolar

z1z2=r1r2∠(θ1+θ2),
z1

z2
=

r1

r2
∠(θ1−θ2)

Osywz=r∠θ,ynamaez
n
=r

n
∠(nθ)

TheoremDeMoivre

(cosθ+jsinθ)
n
=cosnθ+jsinnθ

Yberthynasrhwngffwythiannau‘trig’ahyperbolig

cosjx=coshx,sinjx=jsinhx
coshjx=cosx,sinhjx=jsinx

Gellirdefnyddioiynhytrachnajiddynodi
√

−1.

Fectorau
Osywr=xi+yj+zkynamae|r|=

√

x
2
+y

2
+z

2

LluoswmScalar

a·b=|a||b|cosθ

Osywa=a1i+a2j+a3kab=b1i+b2j+b3kynamae

a·b=a1b1+a2b2+a3b3

LluoswmFector

a×b=|a||b|sinθê

Maeêynfectorunedsy’nberpendiciwlari’rplânsy’ncyn-
nwysaabmewnmoddygellireiddiffinioganyrheolsgriw
llawdde.

Osywa=a1i+a2j+a3kab=b1i+b2j+b3kynamae

a×b=(a2b3−a3b2)i+(a3b1−a1b3)j+(a1b2−a2b1)k

=

∣

∣

∣

∣

∣

∣

ijk

a1a2a3

b1b2b3

∣

∣

∣

∣

∣

∣

.

DilyniannauaChyfresi

Dilyniantrhifyddol:a,a+d,a+2d,...
ayw’rtermcyntaf,dyw’rgwahaniaethcyffredin,
yk

fed
termywa+(k−1)d.

Swmnterm,Sn=
n
2(2a+(n−1)d).

Swmyrncyfanrifcyntaf

1+2+3+...+n=

n∑

k=1

k=
1

2
n(n+1)

Swmsgwariau’rncyfanrifcyntaf

1
2
+2

2
+3

2
+...+n

2
=

n∑

k=1

k
2
=

1

6
n(n+1)(2n+1)

DilyniantGeometrig:a,ar,ar
2
,...

ayw’rtermcyntaf,ryw’rgymharebgyffredin,
yk

fed
termywar

k−1
.

Swmnterm,Sn=
a(1−r

n
)

1−r,gangymrydbodr�=1.

Swmcyfresgeometriganfeidrol:

S∞=
a

1−r,−1<r<1
Theorembinomial

Osywnyngyfanrifpositif,ynamae

(1+x)
n
=1+nx+

n(n−1)

2!
x
2
+
n(n−1)(n−2)

3!
x
3
+...+x

n
.

Osywnynnegatifneu’nffracsiynol,ynamae’rgyfresyn
anfeidrola’ncydgyfeirioargyfer−1<x<1ynunig.
Ehangiadausylfaenoliddilyniannaupŵer

e
x
=1+

x

1!
+

x
2

2!
+

x
3

3!
+...argyferpobx,

sinx=x−

x
3

3!
+

x
5

5!
−

x
7

7!
+...argyferpobx,

cosx=1−
x
2

2!
+

x
4

4!
−

x
6

6!
+...argyferpobx,

loge(1+x)=x−
x
2

2
+
x
3

3
−

x
4

4
+...argyfer−1<x�1ynunig.

Yffwythiantesbonyddolfelterfyndilyniant

lim
n→∞

(

1+
x

n

)

n

=e
x
.
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MatricsauaDeterminantau

Mae’rmatricsA=

�

ab

cd

�

ynun2×2syddâdeterminant

|A|=

�

�

�

�

ab

cd

�

�

�

�=ad−bc.

Mae’rmatricsA=





a11a12a13

a21a22a23

a31a32a33





ynun3×3syddâ

determinant

|A|=a11

�

�

�

�

a22a23

a32a33

�

�

�

�

−a12

�

�

�

�

a21a23

a31a33

�

�

�

�+a13

�

�

�

�

a21a22

a31a32

�

�

�

�

(wedi’iehanguarhydyrhesgyntaf).
Gwrthrdromatrics2×2

OsywA=

�

ab

cd

�

ynamaeA
−1

=
1

ad−bc

�

d−b

−ca

�

cynbelledbodad−bc�=0.
Lluosiadmatrics:Lluosirdaufatrics2×2fel

�

ab

cd

��

αγ

βδ

�

=

�

aα+bβaγ+bδ

cα+dβcγ+dδ

�

CofiwchfodAB�=BAheblawmewnachosionarbennig.

CyfernodauBinomial

Cyfernodytermx
k
ynyrehangiadbinomiali(1+x)

n
,lle

maenyngyfanrifpositif,yw
�

n

k

�

neu
n
Ck:

�

n

k

�

=
n!

k!(n−k)!
=

�

n

n−k

�

,

0!=1,n!=n(n−1)!.
Felly,mae4!=1.2.3.4,erengraifft.

Gwelerbatrwmycyfernodauyny

TrionglPascal:

11
121

1331
14641

15101051
..
.

..

.
..
.

..

.
..
.

..

.
..
.

n
Ckyw’rniferois-setiaugydakelfenygellireudewisoset

gydanelfenigyd.


